

# 申訴署查幼兒園超收報名費

## 最貴高法定「上限」91倍 教局：配合調查提供資料

香港文匯報訊（記者 姜嘉軒）根據《教育規例》規定，現時幼稚園收取報名費不能多於40元，否則須獲教育局審批。結果去年出版的《幼稚園及幼稚園暨幼兒中心概覽》就顯示，全港有44校獲准超收報名費，由50元至3,700元不等，即最貴報名費者較法定的40元「上限」高出足足91倍。申訴專員指，社會上有意見認為這或顯示教育局的審批制度有欠嚴謹，故決定主動展開調查，歡迎公眾提供資料或意見。教育局回應指，尊重公署按照其職能執行有關工作，會向公署提供所需資料及配合調查，並會因應公署調查結果及建議檢視現行做法。

去年公佈的2015/16學年《幼稚園及幼稚園暨幼兒中心概覽》網上版所載，部分幼稚園獲准收取高昂報名費，當中多為國際及非學券資助的幼稚園。其中德瑞國際學校收取3,700元報名費；新加坡國際學校則收3,000元。教育局當時表示，共有44所幼稚園獲批准收取超收報名費，有關幼稚園的報名費由50元至3,700元不等，強調個別學校如需調整報名費或註冊費，必須向教育局提出申請，局方會考慮個別學校提供的理據。

### 報名費「無回頭」 若過高釀不公

申訴專員劉燕卿表示，家長付出報名費後，不論其子

女最終是否獲取錄，都不會獲幼稚園發還報名費，因此若報名費過高，會對家長造成不公。她指申訴專員公署十分關注教育局對幼稚園收取超額報名費的監管工作是否得力，故決定向教育局展開主動調查。調查範圍包括教育局批准幼稚園收取超額報名費的準則和程序、監管幼稚園收取報名費的制度，以及探究現時的審批機制和行政程序是否存在不足，希望可向教育局提出改善建議。申訴專員又邀請市民，特別是家長、家長組織、教育界人士和辦學團體，於下月13日或之前以書面向公署提供資料或意見。

### 校長料有家長不滿審批機制

資深幼稚園校長唐少勳表示，近年申請超收報名費的幼稚園的確有增無減，相信有家長不滿及質疑教育局的審批機制，於是投訴。

她又指，過去曾有收取「天價」報名費的國際幼稚園解釋稱，費用是要填補評估申請文件的成本，包括從外國訂購試卷到港，及安排教師人手為申請者做評估等，「幼稚園愈多人報，處理文件及面試的工序愈繁複，個別幼稚園甚至會增聘人手，或僱用顧問公司幫忙，導致開支大增。」

她相信教育局有完善機制審批各間幼稚園的報名費加幅申請，問題核心在於報名費的用途欠透明度，家長不明所以的情況下，看見「由40蚊變幾千蚊」的確難以



部分幼稚園獲准收取高昂報名費，當中多為國際及非學券資助的幼稚園。

接受，她呼籲幼稚園清楚交代收費理由，「例如在招生刊物或網頁上，羅列收取報名費之目的及用途，讓家長得個明白。」

# 科大生創「問功課 App」賺百萬

香港文匯報訊（記者 姜嘉軒）社會近年大力鼓勵年輕人創業，連帶過往一直被視為殺入金融界的「踏腳石」環球商業管理課程，畢業生的前路抉擇亦有所變化。

根據科技大學最新的畢業生數字顯示，畢業後投身創業的學生有增加趨勢，個別甚至未畢業已經開始創業。現就讀四年級的江則希正是其中一人，去年創立「問功課 App」Snapask，盈利達100萬港元，實例說明本港初創企業能有出路，畢業生前路更多元化。

### 環球商管生「創業大軍」增

科大商學院新任院長譚嘉因及環球商業管理課程主任劉夢琳昨日與傳媒會面，介紹環球商業管理學士課程的未來發展及畢業生就業情況。

該校統計顯示，去年的畢業生平均月薪為4萬元，近40%畢業生投身銀行及金融業，比5年前少10個百分點；相反「創業大軍」則有明顯上升趨勢，佔整體畢業生7%。

劉夢琳指出，該課程畢業生的前路發展較10年前變得多元化，近年個別學生甚至「未畢業先創業」，現時約170名在讀生中已有大約10名學生開始創業，業務也不局限在金融範疇，教育、藝術亦有涉獵。譚嘉因指年輕一代更多透過網上創業，發展及出路更多元化。



劉夢琳（左四）指畢業生的前路發展較以往多元化。

### 入選福布斯初創企業創辦人

來自台灣的江則希坦言，自己入讀環球商業管理課程時，最初打算從事投資銀行工作，在學期間意外發覺科技及創業興趣，一次參加初創企業育成計劃更認識了志同道合的合夥人，大家合力設計出

「Snapask」應用程式，更因此獲福布斯選為2016年亞洲30位30歲以下初創企業創辦人之一。

據了解，「Snapask」服務香港、台灣、新加坡等地學生，擁有逾6.5萬名用戶，業務是提供線上配對導師服務，實時為用家提供專業學業輔導。目前「Snapask」的發展良好，江則希打算畢業後全力投身業務，為自己的事業打拚。

## 成就孩子 從管教方式開始



童夢飛翔

近日女兒將要選科，她與我分享，學校為同學們進行了性格分析測驗，好讓大家掌握自己的性格特質、喜好、強項及弱處，有助他們依能力及興趣選擇適合的科目。回想我們的成長路上，亦曾經歷大大小小不同的分析測驗，年輕時喜愛玩的心理測驗、求職時的能力傾向測試等，目的都是了解自己，從而按目標調整身心，如改善品格、態度、能力等，並慢慢建立自己的工作和生活方針。

當我們成為父母，累積了數十年的人生閱歷，加上成長背景及文化習俗等影響，亦自然形成一套個人化的管教方式，這些方式與孩子的身心成長有莫大的關係。想孩子正面、獨立、自理能力高、廣結朋友，一切從家長的管教方式開始。

### 4類管教方式 影響子女成長

美國臨床心理學家 Diana Baumrind 早於上世紀60年代，將家長管教方式分為4類，每一類對於孩子成長都有不同的影響：

**第一類是權威式管教 (Authoritative)**。這種模式的父母採用開放式對話、清晰與子女訂立規則及後果、教導孩子成熟處事及強調與別人建立健康社交技巧的重要性。在這種管教模式下成長的孩子，有安全感、自信心。由於父母會透過身教作孩子的模範，孩子便能有效地學習社交技巧。

**第二類是獨裁式管教 (Authoritarian)**。這種模式的父母崇尚嚴師出高徒的理念，以打不成器的手法去教養孩子，控制及指引雖然有可能令孩子在學校成績不俗，但過程中家長定下很多框架、太少溝通，容易令孩子缺乏安全感，甚至每一個行動均要先問准家長才敢做，因此自我形象較薄弱且社交能力遜，亦較容易在沒有父母監管時行為大解放，不能自控。

**第三類是縱容式管教 (Permissive)**。這種模式的父母通常對孩子採取過分寬鬆的態度，很少跟孩子訂立規矩，對孩子犯錯後需承擔的後果，亦甚少貫徹處理。在欠缺規則的環境下成長的孩子，大多沒有自控的能力、缺乏自律、不懂責任感，難以適應有規則的環境，組織能力較低，衍生缺乏動力完成功課等情況。

**最後一類是疏忽式管教 (Neglectful)**。這類父母對孩子的身心靈需要，甚至對孩子本身均漠不關心。孩子長期被父母疏忽，身心靈會受到很大傷害，特別是影響孩子對別人的信任，日後很難與別人建立親密關係。

孩子出生時是一張白紙，如何讓他成為開心快活人，家長扮演不可或缺的角色。適切的管教方式，可以產生正面的化學作用，反之亦然。讀者們希望成為哪一種家長，相信已有想法。如想掌握自己屬於哪類管教方式的家長，網上其實有不少相關的小測試，如 [http://psychcentral.com/quizzes/parenting\\_style.htm](http://psychcentral.com/quizzes/parenting_style.htm)，只需數分鐘，您便能更了解自己，從而及早改變固有的管教方式，成為更「你」想的家長。

（標題和小題為編者所加）

■香港教育城高級發展經理 洪婉玲

## 中大城大新獎學金吸尖子

香港文匯報訊（記者 高鈺）為吸引尖子報讀，中文大學及城市大學均各自推出全新的獎學金計劃。中大獲嘉華集團主席及創辦人呂志和透過其名下基金捐資1,560萬港元（下同）成立「呂志和卓越青年學業獎勵計劃」，每年資助最少1名有志追求科研的中大醫科生到海外攻讀研究生課程，4年合共最高金額可達100萬元。得獎人畢業後需在中大醫學院履行3年教職或出任學術職位，以回饋社會。「城大香港精英獎學金」則為申請入讀政府資助的本科生課程的學生而設，最高資助額達26.5萬元。

### 呂志和資助中大生海外深造

「呂志和卓越青年學業獎勵計劃」捐贈暨成立典禮昨日假中大呂志和臨床醫學大樓舉行，由呂志和伉儷、校長沈祖堯及醫學院院長陳家亮主禮。中大醫學院表示，得獎人每年的獎學金最高金額是25萬港元，校方會考慮所需的學費、生活費及得獎醫科生同時獲得的其他獎學金，調整給予有關醫科生往海外深造的資助額。得獎名額每年1個，會因應是否有合適人選而調整名額。

一般而言，研究院課程約3年至4年，校方會因應學業成績表現及財政需要而頒發最多4年的獎學金。計劃接受中大醫學院內外全科醫學士課程全日制學生申請，只限香港永久居民且學業成績優異者。計劃於今年9月接受申請。呂志和表示，希望獎勵計劃並不是一個成就個人的獎項，而是對社會帶來持續、積極和正面的影響，讓得獎人把所學帶回香港，服務香港以至其他地區的醫療發展。

### 城大資助金額視乎考試成績

至於「城大香港精英獎學金」則針對聯招及非聯招申請入讀政府資助的本科生課程的學生而設。獎學金年期可長達4年，金額視乎申請人的公開試成績。若學生於中學文憑考試取得4科或以上5\*\*級，及中文或英文科取得4級或以上成績，便會獲頒6萬元入學獎學金。若申請人有1科或以上5\*\*級，及中文或英文科取得4級或以上，亦有兩萬元。此外，若學生在修讀學位課程期間成績理想，每年可繼續獲發獎學金。聯招及非聯招學生的獎學金之頒發準則和金額，詳見 <http://www.cityu.edu.hk/scholarship> 網址。獎學金得主將同時獲發2.5萬元，資助他



中大向呂志和（右二）送上一座呂志和臨床醫學大樓 LEGO 模型，感謝他一路以來對中大的支持。

中大供圖

們參與一學期的海外交流學習。

城大副校長（學生事務）葉豪盛表示，學生亦有機會參與該校的全職實習工作計劃及專設的師友計劃，並可及早參與學術研究，這為城大獨特的「重探索求創新」課程的一部分。他指入學獎學金着重培養學生全人發展，學生可成為睿博會會員，該會讓他們與其他獎學金得主建立緊密聯繫，促進事業發展，同時提供領袖才能培訓。

## 180浸大生參加企業體驗計劃



第三屆「企業體驗計劃」吸引逾180名同學參加，反應踴躍。校方供圖

香港文匯報訊（記者 高鈺）浸大國際學院商學部舉辦的第二屆「企業體驗計劃」日前舉辦發佈會，今年活動吸引逾180名同學參加，並在會上向一眾夥伴機構提交行銷策略報告，再由機構管理層選出各自優勝隊伍。

其中工商管理專修一年級生王穎及其隊伍構思的宣傳概念得到評判的青睞。他們為 Macy's Candies Limited 公司設計了「enough with Ashmoie」系列乾果夾心朱古力，並為之準備市場和客戶分析報告和制訂連銷策略。

王穎表示，在鎖定目標客戶群之後便開展大型問卷調查，務求取得更準確可靠的資料，「經歷了這次與公司管理層會面的珍貴機會，有助訓練自己的思維技巧，同時更覺老師和企業管理層的意見非常珍貴。」

國際學院總監劉信信感謝5家夥伴機構對學院的支持，他希望為更多同學提供與商業社會連結的機會，讓他們了解不同企業的管理和運作之餘，更可發揮年輕人的無限創意與熱誠。